

મોક્ષોદ્ધૃતો યોગેનાદ્ યોગઃ સર્વોડયથાચાર વૃષ્ટ્યતે  
વિશિષ્ટય સ્થાનવહ્યુર્ધાલંબનકાગ્રાગ્રોચરઃ (૨૭-૧)

શબ્દાર્થ: મોક્ષોદ્ધૃતો = મોક્ષની સાથે, યોગેનાત્ = યોગવાહી, યોગઃ = યોગ,  
સર્વોડયથા = સર્વ, આચારઃ = આચાર, વૃષ્ટ્યતે = કહેવાય છે, વિશિષ્ટય =  
વિશેષ કરીને; સ્થાન = સ્થાન, વહ્યુર્ = અક્ષર, ધર્મ = અધ્યાજ્ઞાન,  
આલંબન = આલંબન, કાગ્રાગ્રઃ = કાગ્રાગ્રતા, ગોચરઃ = વિષયક

સંકોચાર્થ: મોક્ષની સાથે આત્માને જોડવાહી બધાયે આચાર યોગ કહેવાય છે,  
વિશેષ કરીને સ્થાન (આસનાદ), વહ્યુર્ (અક્ષર), અધ્યાજ્ઞાન, આલંબન  
અને કાગ્રાગ્રતા વિષયક છે. (વિષયવાળો યોગ પ્રકારનો યોગ છે).

ભાવાર્થ: આત્માનું કર્મની સાથે જોડાવવું તેને પણ યોગ કહેવાય છે  
અને આત્માનું મોક્ષ સાથે જોડાવવું તેને પણ યોગ કહેવાય છે.  
મન-વચન-કાયાની શુભાશુભ (શુભ+અશુભ) પ્રવૃત્તિ  
કર્મ બંધાવનાર હોવાથી સંસાર હોતો છે. આ યોગ આત્મપ્રદેશોની  
ચંચળતા (અસ્થિરતા) રૂપ હોવાથી આદરવા જેવો નથી.

આ અષ્ટકમાં મોક્ષની સાધના એટલેકે જ્ઞાન, દર્શન, ચારિત્ર  
(રત્નત્રય) ની સાધના છે તેને યોગ કહેવાય છે.  
સ્થાનયોગ, વહ્યુયોગ, ધર્મયોગ, આલંબનયોગ અને કાગ્રાગ્રતાયોગ  
એમ ચાર પ્રકારનો યોગ મોક્ષના ઉપાયરૂપે જેને આગમ શાસ્ત્રોમાં  
બતાવ્યો છે.

- (૧) સ્થાન એટલે આસન અને મુદ્રા. પદમાસન, સુખાસન,  
વગેરે આસનો, કાયાલસર્ગ વગેરે મુદ્રાઓ છે.
- (૨) વહ્યુર્ એટલે અક્ષર. ધર્મ ટ્રિયા વખતે બોલાતા શબ્દો
- (૩) ધર્મ: શબ્દોનો ધર્મ. ધર્મટ્રિયામાં બોલાતા સૂત્રોના ધર્મ
- (૪) આલંબન: ધ્યાન મારે આધાર તરીકે હોવાની રૂપ વસ્તુ. પ્રતિમા, સ્થાપના...
- (૫) કાગ્રાગ્રતા: રૂપી પદાર્થના આલંબન વગર ચિત્તની સ્થિરતારૂપ સમાધિ,  
પહેલા ચાર પ્રકાર સવિકલ્પ સમાધિરૂપ છે. પાંચમો પ્રકાર  
નિવિકલ્પ સમાધિરૂપ છે.

યોગદશાના સંવેનકા કાળાંતરે મોક્ષ પ્રાપ્ત થાય એવું બહુ જગ્યામાં બનેલું છે.  
આ રાજમાર્ગ છે અને અલ્પ પ્રયાસથી મોક્ષ પ્રાપ્ત થાય તે અપવાદ માર્ગ છે.  
બોલવાનો ટંગ નાર, સૂત્ર ઉચારણની શુદ્ધિ નહીં, ધર્મ પ્રત્યે ઉપેક્ષા, મુદ્રાઓનો  
ખ્યાલ નાહ, અને આલંબન પ્રત્યે બેદરકારી ... આવા યોગ આત્માને માક્ષ માધે ન

કર્મયોગદ્વયં તત્ જ્ઞાનયોગત્રયં વિદુઃ  
વિરતેષ્વેય નિયમાદ્ બીજમાત્રં પરેષ્વાપિ (૨૭-૨)

શબ્દાર્થ: કર્મયોગદ્વયં = બે કર્મયોગ, તત્ = તેમાં, જ્ઞાનયોગત્રયં = ત્રણ જ્ઞાનયોગ, વિદુઃ = જાણુ છે, વિરતેષુ = વિરતિવાળામાં, એવે = જ, નિયમાત્ = નિયમથી, અવશ્ય રીતે, બીજમાત્રં = માત્ર બીજરૂપ, પરેષુ = બીજમાં, અપિ =

વેદ્યાર્થ: તેમાં બે કર્મયોગ અને ત્રણ જ્ઞાનયોગ હો એમ (જ્ઞાનીઓ) જાણુ છે. એ વિરતિવાળામાં નિયમથી રીતે હો અને બીજાઓમાં માત્ર બીજરૂપે રીતે હો.

ભાવાર્થ: માટેની આરાધના માટે સ્થાન, વહા, અર્થ, આલંબન અને એકાગ્રતા એમ ચાર પ્રકારના યોગ કહ્યા છે. તેમાં પ્રથમના બે ભેદ ત્રિયાયોગ હો અને પછીના ત્રણ જ્ઞાનયોગ છે. જ્ઞાન અને ત્રિયા બંને સાથે રીતે તો જ મોક્ષ છે. માટે કહ્યું છે:

જ્ઞાનત્રિયાભ્યાં મોક્ષઃ સંકેત જ્ઞાનયોગી કે સંકેત ત્રિયાયોગી મોક્ષ નથી. સ્થાન અને વહા, આ બેમાં ત્રિયાની મુખ્યતા રીતે તો ત્રિયાયોગ કહ્યા છે. કાચીવસ્ત્રા, પદમાસન, વજ્રાસન, સુખાસન વગેરે આસનો છે. યોગમુદ્રા, મુક્તાસુરિતમુદ્રા, અને વિનમુદ્રા વગેરે મુદ્રાઓ ત્રિયાયોગ છે. આપણી ધર્મત્રિયા ભક્તિ કે સામાયિક, પ્રતિફળ, ગુરુવંદન, ચંદ્રવંદન, પાંડિત્યવહુ વગેરેમાં કેટલીક ગુરુસ્થો માટે અને કેટલીક મુનિ માટે રીતે હો. આસન અને મુદ્રા શાસ્ત્રકારોને જે પ્રમાણે કહ્યા રીતે તે પ્રમાણે કરવાની વિરતિ રીતે મળે છે, મન કાલે તેમ કરવાની દ્યુતિ રીતે મળતું નથી. ત્રિયાયોગમાં મનની સ્થિરતા, ચિત્તની પ્રસન્નતા તો જ પ્રાપ્ત થાય, એ એમો અર્થનું જ્ઞાન રીતે, અર્થજ્ઞાન એવી રીતે મળવાનું મનને કે જે સૂતોનું આલંબન સીધા વિના સીધું અર્થની સંકલના સાથે અને એમો ભાવમાં મન એવાનું કામ.

દેશવિરતિધર શ્રાપત-શ્રાદિકા અને સર્વાવિરતિધર સાધુ-સાધ્વીભ ૫-૬-૭ ગુણકાણો વર્તતા રીતે સમ્યક્ષિટ છે. કર્મ ખપાવવાનો ઉત્સાર રીતે વિદિ-પૂર્વક ત્રિયા કરી છે.

વિરતિધર વિગ્નાના ભવો ભયા કે અપુનર્જંદત, માર્ગનિસારી, અવિરત સમ્યક્ષિટ વગેરે પ્રાથમિક કક્ષાના ભવો છે. માટે પાંચેય યોગ અલભ્યમાત્રાઓ- બીજરૂપે રીતે હો, તે ત્રણ વંદ છે. બીજમાંની વૃક્ષ વાટ છે.

કૃષ્ણા નિર્વેદ સંલોગ, - પ્રશમોત્પત્તિકારિણા:

ભેદોઃ પ્રત્યક્ષમ્ અત્ર - વચ્ચા પ્રવૃત્તિ સ્થિરસિદ્ધયઃ; (૨૭-૩)

શબ્દાર્થ: કૃષ્ણા = કૃષ્ણા; નિર્વેદ = નિર્વેદ; સંસાર પ્રત્યે અભાવ; સંલોગ = મોક્ષની અભિલાષા; પ્રશમ = પ્રશમ; ઉત્પત્તિકારિણાઃ = ઉત્પત્તિ કરનારા; ભેદોઃ = ભેદો; પ્રત્યક્ષમ્ = પ્રત્યક્ષના; અત્ર = અહીં; વચ્ચા = વચ્ચા; પ્રવૃત્તિ = પ્રવૃત્તિ; સ્થિરસિદ્ધયઃ = સ્થિરતા અને સિદ્ધિ.

સંલોકાર્થ: અહીં પ્રત્યક્ષ યોગના વચ્ચા, પ્રવૃત્તિ, સ્થિરતા અને સિદ્ધિ એ (ચાર) ભેદો છે. તે કૃષ્ણા, નિર્વેદ, સંલોગ, અને પ્રશમની ઉત્પત્તિ કરનારા છે.

ભાષ્યાર્થ: આગળ જણાવેલા પાંચ યોગના, પ્રત્યક્ષના ચાર પ્રકાર છે. આ ચાર પ્રકાર છે - વચ્ચા, પ્રવૃત્તિ, સ્થિરતા અને સિદ્ધિ. દરેક ના ચાર ભેદો ગણના પાંચ યોગના બધું મળીને વીસ (૨૦) ભેદો છે.

પહેલો યોગ હો સ્થાન. સ્થાન યોગમાં આસન અને મુદ્રાઓની વચ્ચા કાય, ત્યાર પછી તેમાં પ્રવૃત્તિ કાય અર્થાત્ જે ધર્મકૃત્યોમાં જે આસન અને મુદ્રા રાખવાના હોય તે રાખી. પછી તેમાં સ્થિરતા રાખે અને કામ કરતાં આસન અને મુદ્રા સિદ્ધિ કાય.

આ રીતે વહ્યા, અર્થ, આલંબનમાં વચ્ચાની સિદ્ધિ સુધ્ધ પહોંચાય છે.

આલંબન રાહત (અકેંગ્રતા) નિર્વિકલ્પ સમાધિરૂપ છે. એમાં વચ્ચા ન હોય પરંતુ તેવા નિર્વિકલ્પ યોગીઓની પ્રશંસા કરે. પછી કયા યોગી બનવાના ઉપાયોમાં પ્રવૃત્તિ તરી, મન સ્થિર બનતું જાય અને અધો નિરાલંબન યોગી બની જાય કેવીમ અધોને પછી તે યોગના યોગ તરફ આકર્ષે.

આ પાંચ યોગોની આત્મામાં કૃષ્ણા, નિર્વેદ, સંલોગ અને પ્રશમ પ્રગટ કાય છે.

(૧) કૃષ્ણા એટલે અનુકંપા, દુઃખને જાણીને અધોને કાઢીને દુઃખ દૂર તરવાનો અર્થવા દુઃખ દૂર કાય તેવો ભાવ જાગે. (૨) નિર્વેદ - ચાર ગતિમય સંસારના દુઃખો જાણીને કે અનુભવીને ત્રાસ કાય અને અધોની મુક્તિ થવા માટે ભાવ કાય.

(૩) સંલોગ - મોક્ષ માટેની તીવ્ર અભિલાષા, આત્માના જ્ઞાનાદિ ગુણોને પ્રગટાવવા માટેની પ્રબળ ભાવના (૪) પ્રશમ - એટલે ઉપશમ, શોધ - માન - માયા - લાભ એ આરોધકારોને શાંત તરવાનો પુરુષાર્થ.

આ પ્રમાણે યોગના ૫ x ૪ = ૨૦ ભેદ કાય છે.

વરિષ્ઠા નદ્યાલકૃષ્ટા પ્રીતિઃ પ્રવૃત્તિઃ પાલનં પરમ્  
સ્થૈર્થ્યં બાદકભીરાનિઃ સિદ્ધિરન્યાથા સાધનમ્ (૨૭-૪)

શબ્દાર્થ: વરિષ્ઠા = વરિષ્ઠા યોગ; નદ્યાલ = તે પ્રમાણે; કૃષ્ટા પ્રીતિઃ = કૃષ્ટા પ્રીતિ;  
પ્રવૃત્તિઃ = પ્રવૃત્તિ યોગ; પાલનં = પાલન; પરં = વિશેષ; સ્થૈર્થ્યં = સ્થિરતા યોગ;  
બાદકભીરાનિઃ = બાદક (અતિચાર) ના ભયનો ત્યાગ; સિદ્ધિઃ = સિદ્ધિ યોગ,  
અન્યાથા સાધનં = બીજાના અર્થનું સાધન

સ્તોત્રાર્થ: તે પ્રમાણે કૃષ્ટામાં પ્રીતિ તે વરિષ્ઠા યોગ છે, તેનું (યોગનું) સ્વરૂપ  
પાલન તે પ્રવૃત્તિ યોગ છે. બાદકના (અતિચારોના) ભયનો અભાવ તે  
સ્થિરતા યોગ છે અને પરાર્થનું (બીજાઓના રિતનું) સાધન તે સિદ્ધિ યોગ છે.

ભાવાર્થ: આ સ્તોત્રમાં વરિષ્ઠા, પ્રવૃત્તિ, સ્થિરતા અને સિદ્ધિ એ ચાર  
યોગોની સંક્ષિપ્ત વ્યાખ્યા આપવામાં આવી છે. આ ચાર યોગો ક્રમસર  
છે અને ઉત્તરોત્તર વધુ વિકાસવાળા છે.

(૧) વરિષ્ઠા યોગ: આ યોગવાળાને સાદેક દેવાની વરિષ્ઠા જાગૃત્તી  
તેને સાધુઓને જોઈને આનંદ થાય છે. દુર્ભિક્ષ કષ્ટાઓમાં રસ પડે છે.  
યોગી જ્યારે મુનિ થશે ત્યારે કોઈ જાગૃત્તી. સાંસારિક ભોગો વિલાસની વાતોમાં  
રસ નહીં પડતો.

(૨) પ્રવૃત્તિ યોગ: સમ્યક્દર્શન, સમ્યક્જ્ઞાન, અને સમ્યક્ચારિત્ર વગેરે  
શુદ્ધ આત્મગુણોમાં વૃદ્ધિ કરવા માટે દર્મક્રિયા કરવારૂપ ક્રિયા યોગનું  
અને શાસ્ત્રાભ્યાસ કરવા રૂપ જ્ઞાન યોગનું ઉત્કૃષ્ટરૂપ પાલન તથા  
તે પ્રવૃત્તિ યોગ કરવાય છે. સાધન-સામગ્રીના અભાવમાં યોગ સેવ  
ન શકાય પણ સેવવાની તમન્ના તે વરિષ્ઠા યોગ અને સાધન-સામગ્રીવાળા  
કાળમાં તે યોગમાં જોડાવું તે પ્રવૃત્તિ યોગ કરવાય.

(૩) સ્થિરતા યોગ: સતત અભ્યાસથી પ્રવૃત્તિમાં સ્થિરતા આવે છે. દોષો,  
અતિચારો વગેરે નીતળી જાય છે. પછી અતિચારોનો ભય રહેતો નથી. સાદેક  
નિર્મલતા, શીલિ અને પ્રસન્નતા અનુભવે છે.

(૪) સિદ્ધિ યોગ: બીજાના રિતને સાધવું તે સિદ્ધિ યોગ છે.  
સિદ્ધિ યોગીઓનાં અંતઃકરણમાં જગતના સર્વ ભવાને કલ્યાણનો  
ભાવ સતત રહેતો હોય છે. એમની સાધના પણ એવી ઉચ્ચ કોટિની હોય છે.  
રિંસક પ્રાણીઓ એમની પાસે આવીને શાન્તિ જીવે બેસી જાય છે.  
એમના સાન્નિધ્યમાં રિંસ, ચોરી, યાસલ્ય, અબ્રુહુ રહી શકતા નથી.

અર્થાલમ્બનયો: ચૈત્ય-વન્દનાદી વિભાવનમ્  
શ્રેયસે યોગીન: સ્થાન-વહુર્ત્યો: યત્ન કષ્ય ચ

(૨૭-૫)

શબ્દાર્થ: અર્થાલમ્બનયો: = અર્થ અને આલંબનનું; ચૈત્યવન્દનાદી =  
ચૈત્યવંદનાદિ ક્રિયામાં; વિભાવનં = વારંવાર સ્મરણ તરુ; શ્રેયસે = શ્રેયમાટે,  
કલ્યાણમાટે; યોગીન: = યોગીના; સ્થાનવહુર્ત્યો: = સ્થાન અને વહુર્ત્યાં;  
યત્ન કષ્ય = ઉદ્યમ જ; ચ = અને

વ્યોજ્ઞાર્થ: ચૈત્યવંદનાદિમાં અર્થ અને આલંબનનું સ્મરણ તરુ અને  
સ્થાન તથા વહુર્ત્યાં ઉદ્યમ જ, યોગીના કલ્યાણ માટે છે.

તિલાર્થ: જે જે સૂત્રો બોલતા હોય તેના તિલાર્થ વિચારવા તે અર્થદાતા,  
અરિહંત પરમાત્માની પ્રતિમાના આલંબને અરિહંત પરમાત્માના  
સ્વરૂપ-ચિંતનમાં ઉપયોગની કોટાગ્રતા તે આલંબનયોગ,

ચૈત્યવંદન અને કાચોત્સર્ગ આદિ ક્રિયાવખતે પદ્માસન, વજ્રસંન  
આદિ આસનો અને યોગમુદ્રા, વિનમુદ્રા, અને મુકતાશુકિત મુદ્રા વગેરે  
આસનો અને મુદ્રા સાચવવા તે સ્થાનયોગ. બે હાથ મોકલા, આંગળીઓ  
પરસ્પર આંતરામાં ભરાવવી, જમણા હાથની પરેલ્લ આંગળી ઉપર રાખી  
પરસ્પર આંગળીઓ ગોઠવવી, પેટ ઉપર કોહીની ભાગ રાખવો તે યોગમુદ્રા  
કહેવાય છે. ચૈત્યવંદન, નમુચ્છુહાં વગેરે સૂત્રો બોલતાં યોગમુદ્રા સાચવવી જોઈએ.  
કાચોત્સર્ગ વગેરેમાં વિનમુદ્રા કરાય છે.

જ્યંતિ ચેર્ષ્યાવં, જ્યંતિ કેવિ સારૂ અને બટલીયરાય સૂત્ર બોલતી  
વખતે મુક્તાશુકિત મુદ્રા કરાય છે. આ બધો સ્થાનયોગ તરવાય છે.  
વહુર્ત્યાં કટલે અક્ષરો (સ્વરો અને વ્યંજનો) બોલવા, અને બોલતી  
વખતે ઉચ્ચારો સ્પષ્ટ અને શુદ્ધપૂર્વક બોલવા તે વહુર્ત્યાં તરવાય છે.

આ રીતે તન અને સ્તન વચન ઉપર કાબૂ પ્રાપ્ત કરી યોગી  
મનને વશ કરવાની સાધના આરંભ છે. તે માટે તે સાવશ્યતઃ  
ક્રિયાઓના સૂત્રોના અર્થનું જ્ઞાન મળવું જોઈ. સાધ સાધે વિનપ્રતિમા  
આદિનું આલંબન લખને યાનંદ પામ છે.

યોગી આ રીતે પોતાનો કલ્યાણમાર્ગ પ્રશસ્ત બનાવે છે. યોગીનું  
આંતર (Internal) સુખ યોગી જ અનુભવી શકે છે. ભોગ્ય અને  
જોઈ કે અનુભવી શકતો નથી, યોગી પોતાનું સુખ ભોગીની બતાવી કે  
કરી શકતો નથી.



આલમ્બનમિષ્ટ જ્ઞેયં દ્વિવિદ્યં સુપ્તરુપિ ચ  
અરુપિગુહા સાયુજ્યયોગઃ અનાલંબનઃ પરઃ (૨૭-૬)

શબ્દાર્થ: આલમ્બનં = આલંબન; વરિ = અર્થ; જ્ઞેયં = જાણવું; દ્વિવિદ્યં =  
બે પ્રકારે; રુપિ = રૂપી; અરુપિ = અરૂપી; ચ = અને; અરુપિગુહા = સિદ્ધિના  
સ્વરૂપ સ્થાને; સાયુજ્યયોગઃ = તન્મયપણા રૂપ યોગ; અનાલંબનઃ =  
અનાલંબન યોગ; પરઃ = ઉત્કૃષ્ટ

લ્લોકોક્તિ: અર્થ આલંબન રૂપી અને અરૂપી એમ બે પ્રકારે જાણવું.  
અરૂપી ગુહા (સિદ્ધિસ્વરૂપ) ની સાથે તન્મયપણારૂપ યોગ ને ઉત્કૃષ્ટ  
અનાલંબન યોગ છે.

ભાવાર્થ: મોક્ષ માર્ગની સિદ્ધિનામાં બે પ્રકારના આલંબન છે. એક રૂપી  
આલંબન અને બીજું અરૂપી આલંબન.

પરમાત્માની પિંડરૂપ, પદસ્થ ~~અવસ્થા~~ અવસ્થાનું આલંબન રૂપી-  
આલંબન છે. અરૂપી આલંબનમાં સિદ્ધ પરમાત્માના ગુહા સાથે  
તદાલમ્બ્ય અનુભવાય છે. પરમાત્માના ગુહાને તન્મયત્વારૂપ સૂક્ષ્મ  
અનાલંબન - વૈનિદ્રવોને અગોચર લોકો - યોગ કહી શકાય.

પાંચમો એકાગ્રતા યોગ તેજ અનાલંબન યોગ. સ્થાન-વર્ણ-અર્થ અને  
આલંબન આ ચાર યોગ સવિકલ્પ-સમાધિરૂપ છે. બ્યારે પાંચમો  
અનાલંબન યોગ નિવિકલ્પ સમાધિરૂપ છે.

અશુભ ભાવોમાંથી શુભ ભાવોમાં જવું પડે, પછી શુભમાંથી શુદ્ધ  
ભાવોમાં જાય. વિન મૂર્તિના પવિત્ર આલંબનથી હૃદયમાં ઉલ્લાસ પ્રગટે છે.  
પરમાત્માના આલંબનથી ધ્યાનમાં સ્થિરતા આવે છે. એમ કરતાં કરતાં  
આપણો આત્મા પરમાત્મસ્વરૂપ સાથે એવું તદાલમ્બ્ય (to merge with  
Bhagwan) પ્રાપ્ત તરશે કે આત્મા-પરમાત્માનો ભેદ જરી રહે. અભેદભાવે  
મિલન થશે. ત્યાં કોઈ વિતલ્પ રહેતો નહીં. વિતલ્પમાં ભેદ લાગે, અભેદમાં  
નિવિકલ્પ દશા લાગે. સૂક્ષ્મમાં પ્રવેશ્યા પછી સ્ફુલ્ભી અપેક્ષા રહેતી નહીં.  
સૂક્ષ્મ આત્મગુહાનું તદાલમ્બ્ય સાધનાર યોગી 'યોગનિરોધ'ની યાત્રા  
પરોચી જાય છે. તેરમો ગુહાસ્થાને યોગનિરોધ થાય છે.

૧૬૭ ગુહાસ્થાનકોમાં રહેલા સાધકો માટે તો પરેલા ચાર યોગો જ  
આરાધવાના છે. પરંતુ અનાલંબન યોગનું સ્વરૂપ જાણવું આવશ્યક છે  
જેથી આપણું હૃદય સ્પષ્ટ બને. અનાલંબન યોગને "દારાવારી  
પ્રશાંતવારિતા" પણ કહેવાય છે. ૧૩-૧૪ ગુહાસ્થાને આત્મગુહાને દારામ્ રહે.

પ્રીતિ-ભક્તિ-વચ્ચેસંગીઃ સ્થાનદ્વાપિ ચતુર્વિધમ્  
તસ્માત્ અયોગયોગાત્તે મોક્ષયોગઃ ક્ષમાત્ ભવેત્ (૨૭-૭)

શબ્દાર્થ: પ્રીતિ-ભક્તિ-વચ્ચેસંગીઃ = પ્રીતિ અનુષ્ઠાન, ભક્તિ અનુષ્ઠાન, વચ્ચે અનુષ્ઠાન અને અસંગ અનુષ્ઠાન વડે; સ્થાનદ્વાપિ = સ્થાનાદિ યોગ પદો; ચતુર્વિધમ્ = ચાર પ્રકારના છે; તસ્માત્ = તેથી; અયોગયોગાત્તે = અયોગ-યોગના નિરોધરૂપ યોગની પ્રાપ્તિ થવાથી; મોક્ષયોગઃ = મોક્ષરૂપી યોગ; ક્ષમાત્ = અનુક્રમે; ભવેત્ = પ્રાપ્ત થાય છે.

લેલીકાર્થ: પ્રીતિ, ભક્તિ, વચ્ચે અને અસંગ અનુષ્ઠાન વડે સ્થાનાદિ યોગ પદો ચાર પ્રકારે છે. તેથી યોગથી અયોગ (યોગના નિરોધરૂપ યોગ) ની પ્રાપ્તિ થતાં અનુક્રમે મોક્ષયોગ પ્રાપ્ત થાય છે.

ભાવ્યાર્થ: ત્રીજા લેલીકામાં સ્થાનાદિ યોગના ૨૦ પ્રકાર બતાવ્યા.

તે એ ૨૦ પ્રકારોના પ્રીતિ, ભક્તિ, વચ્ચે અને અસંગ અને ચાર ભેદ બતાવે છે. આમ યોગના કુલ ૮૦ ભેદ નીચે પ્રમાણે :

- ૫ (પાંચ) યોગ : સ્થાન, વહર્, અર્થ, કાલંબન, મોક્ષાગ્રતા
- ૪ યોગ : વચ્ચે, પ્રવૃત્તિ, સ્થિરતા, સિદ્ધિ
- ૪ (પ્રીતિ, ભક્તિ, વચ્ચે અને અસંગ)

5 x 4 = 20 અને 20 x 4 = 80 પ્રકારના યોગ થાય.

(૧) પ્રીતિ અનુષ્ઠાન: પ્રીતિ એટલે પ્રેમ, સુખિ અથવા અનુરાગ. સાધનને આ અનુષ્ઠાન અર્થે ગમે છે કે બીજું હોડીને અન્ન કરવાનું મન થાય. એના પ્રત્યે સજ્જ પ્રકારની નિષ્ઠા રહે છે. પ્રીતિ અનુષ્ઠાનને પત્ની પ્રત્યેના પ્રેમની સાથે સરખાવવામાં આવે છે. પ્રેમ લોકને કારણે સૈલવંદન, સામાયિત, પ્રતિપદો વત્યાદિ ક્રિયાઓમાં ભાવની ભરતી રહે છે.

(૨) ભક્તિ અનુષ્ઠાન: ભક્તિ અનુષ્ઠાન એ ક્રિયાથી એટલે નો પ્રીતિ અનુષ્ઠાનની નુકસ છે, પરંતુ હૃદયમાં બહુ માન, પૂજ્યભાવ, ગૌરવ વિશેષ લોકો મન-વચ્ચે-કાયાના યોગ વિશેષ વિશુદ્ધ લોકે, પ્રીતિ અને ભક્તિ અનુષ્ઠાન વચ્ચેનો તફાવત સમજાવવા માટે ક્ષી હરિભદ્રસુરિભક્તે 'ધોડશક' ગ્રંથમાં પત્ની અને માતાનું દૃષ્ટાંત આપ્યું છે. પત્ની અને માતા બંને અત્યંત પ્રિય લોકો હતાં અને બંનેના પાલનનું કાર્ય સરખું લોકો હતાં પત્નીનું કાર્ય પ્રીતિથી અને માતાનું કાર્ય ભક્તિથી થાય છે.

(૩) વચન અનુષ્ઠાન: વચન અટલે જિનેશ્વર ભગવાનનું વચન, આગમનું વચન.

સાધુ ભગવંતો આટલે વચન અનુષ્ઠાન વિશેષ મહત્ત્વનું છે. બધા દર્મવ્યાપારમાં આરિત્રશીલ સાધુઓ ભગવાનના વચનને ચક્રિય અનુસરે છે. શાસ્ત્રાજ્ઞાનું પાલન તેઓ યોગ્યિત્યપૂર્વક કરે છે.

(૪) આસંગ અનુષ્ઠાન: શાસ્ત્રાવચનો અર્થ કંઠસ્થ, હૃદયસ્થ થી ગયા હોય છે કે શાસ્ત્ર ગ્રંથો વિના પણ મુનિઓ યોગ્ય ઠિથાઓ સંરજભાવે કરે છે એવા તો તે યોગના ભવનમાં વહાવે ગઈ હોય છે. જેમ અંદનમાં જી સુવાસ સંરજભાવે આવે છે તેમ બધા જ દર્મઠિથાઓ સાધુ મહાત્મા આટલે સંરજ બની જાય છે.

વચન અનુષ્ઠાન અને આસંગ અનુષ્ઠાનમાં અંક અંતર છે. કુંભાર દંડ જે અંક દુભાવે છે તે પછી દંડ વિના પણ અંક કરતું રહે છે. તેમ વચન અનુષ્ઠાન શાસ્ત્રની આજ્ઞા છે એવું છે. પછી શાસ્ત્રના સંસ્કારમાત્ર જી, શાસ્ત્રોની અપેક્ષા વિના, સંરજભાવે પ્રવૃત્તિ તરે તે આસંગ અનુષ્ઠાન.

પ્રીતિ, ભક્તિ, વચન અને આસંગ આ ચાર અનુષ્ઠાનમાં પરોક્ષ બે અનુષ્ઠાન મુખ્યત્વે પ્રાપ્તો આટલે, અને તે આભ્યુદયના કૃપાવાળા અને સ્વર્ગના કારણ છે.

એટલા બે અનુષ્ઠાન મુખ્યત્વે સાધુઓ આટલે અને તે મોક્ષના કારણ છે.



स्थानादि अयोगिन तीर्था-उच्छेदादि आलंजनात् अपि  
सूत्रदाने मराहोषः वन्याचार्याः प्रयक्षन्ते (२७-८)

शब्दार्थः स्थानादि = स्थानादि, अयोगिन = अयोगिन, योगरहिते,  
तीर्था-उच्छेदादि = तीर्थानां उच्छेदं कृत्यं वन्यादि, आलंजनात् = आलंजनात्,  
अपि = अपि; सूत्रदाने = सूत्रे शीजवचामां, मराहोष = मोटा होष;  
वीत = जो प्रमाहो; वन्याचार्याः = वन्याचार्याः, प्रयक्षन्ते = करेछी.

हलाकालः स्थानादि योगरहिते 'तीर्थानां उच्छेदं कृत्यं' अथा कारणापत्त्या  
सूत्र शीजवचामां मोटा होष छी, जेमे वन्याचार्या करेछी.

भावार्थः स्थानयोग, वल्ल्यायोग वन्यादिमां प्रवृत्ति तरवा रूपे  
योगेशा नै आत्मामां प्रगती नकि तया आत्माने अत्यवदन  
वगरे सूत्रो आपवामां (सूत्रपाठ ललाववामां) आपनारने मराहोष  
लागे जेमे पूवे देव गयला वन्याचार्य मरापुत्रको करेछी.

पुत्रः जे तमे स्थानादि योग दिनाने सूत्रपाठ नही आपी तो  
पांचमा आरामा छेउ सुख रवेनारुं परमात्मानुं शाशन वरहुं  
दियेछे पामरी. उंयी योगेशावाजा पुत्रको लोच नही एने योगेशा  
दिनानाने सूत्रपाठ आपय नही तो तेको अर्थ जो देखी के सार  
ज्यो न लोवाक्य एने अयोग्य ज्योने सूत्रपाठ अ आपवाक्य  
परमात्मानुं शाशन तयां न दियेछे पामरी. आ जराजर धरुं नकि  
माटे स्थानादि योग न लोच तया ज्योने पहू सूत्रपाठ आपवो  
जेजे नही शाशन ना छेवरे यालु रहे. अथा ज्योने पहू  
मरावीरप्रानुं शाशन यालु रहे ते माटे अयोग्यने पहू सूत्रदान  
आपनुं जेजे. निषेध थुं काह तरा छे ?

समाधानः "अयोग्य ज्योने जो सूत्रदान नही करीये तो तीर्थानां  
उच्छेद देव नही" जे अथा जराजानां नीये पहू योगेशा दिनाना  
ज्योने सूत्रदान आपवामां आवे तो आपनारने मराहोष लागे जेमे  
वरमदुखीका आदि मरात्माको करेछी.

अस्तित्वा आदि विशिष्ट गुणो जेमां न लोच अथा  
नस्तित्वा सूत्रनुं दान करवामां आवे तो तज्यो उंसूत्र प्रपत्ता

કરનાર બને, પોતાનામાં અથવા વિશિષ્ટ ગુણો વધુ અને આદિકાર મળી જાય તો મન ફાલે તેમ વળે, સ્વચ્છંદના વધે, મન ફાલે તેવા અર્થો કરીને સૂત્ર વિરૂદ્ધ પ્રરૂપણા કરે. તેનાથી બધો અવળા માર્ગે વળે. આ જ સાચો તીર્થનો ઉચ્છેદ થયો કરવોય.

સ્વચ્છ માર્ગે ચાલનારા થોડા લોક તો પણ તે માર્ગે કરવોય. શાસ્ત્ર વિરૂદ્ધ ચાલનારા ઘણા લોક તો પણ તે ઉન્નમાર્ગે જ કરવોય.

થોડા બધો લોક પણ પરમાત્માની આજ્ઞા પ્રમાણે ચાલતા લોક તેને સંદ-તીર્થ કરવોય. મારે અપાત્રને સૂત્રદાન તરુ નહીં.

ભિન્ન ભિન્ન સંપ્રદાયો અને ભિન્ન ભિન્ન મતો શાપવાળી કાલાન્તરે મૂળસૂત્ર અને મૂળમૂત ત્રિયામાર્ગનો નાશ થઈ જાય. ઉન્નસૂત્ર પ્રરૂપણા કરનારો બધા પણ અનંત સંસારી થાય, નરકગામી થાય, તેજું પણ અરત થાય. મારે અપાત્રને વિદ્યા ન આપવી.

કોઈ સ્વયં મૂલ્યુષ્મી જાય તે બુદ્ધિ વસ્તુ વે પણ તેને મારવા ઉચિત નહીં. અર્થાત્ સ્વયં મરે અને મારી નાંખવામાં આવે, આ બન્ને સરખા નહીં. તેમ સ્વયં તીર્થનો ઉચ્છેદ થાય અને આપણો અપાત્રને વિદ્યા આપીએ અને તેના દ્વારા તીર્થનો ઉચ્છેદ કરાવીએ તે બન્ને સમાન નહીં.

આ પ્રમાણે સ્ત્રી પ્રથમ સ્થાનયોગ, વહુતિયોગ, અર્ધયોગ વત્યાદિ ભાવો દ્વારા આત્માની વિરુદ્ધ કરીને વચ્છા-પ્રવૃત્તિ-સ્થિરતા અને સિદ્ધિ સ્વરૂપે પરિહાન પામીને અનુક્રમે પ્રતિમાન આદિ બાહ્ય આલંબન દ્વારા કાલાન્તરે નિરાલંબન અવસ્થામાં આવીને પોતાના આત્માના શુદ્ધસ્વરૂપનું જ અવલંબન ગ્રહણ કરીને પ્રીતિઅનુષ્ઠાન - ભક્તિઅનુષ્ઠાન આદિમાં પ્રવેશ કરતાં કરતાં અસંગ અનુષ્ઠાનમાં ગયેલો બધા સર્વજ્ઞ બનીને અયોગી કયલી અવસ્થા (૧૪ મું ગુણસ્થાન) પામીને સિદ્ધ થાય વે.